

致敬体彩大军中的“热血建设者”——

体彩公益热血 铸就生命续航盾牌



■钟偶

2021年4月21日,在国家体彩中心于山西太原举行的“平凡铸就伟大 奋斗筑梦未来”——2020体彩追梦人展示交流及表彰活动中,湖南省长沙市第02031体彩实体店代销者谭蕾成为荣膺公益善举“体彩追梦人”称号的众多上榜者之一。

也许有人会问,一个每天在体彩代销店里埋头为购彩者打票、出票的人,能有什么“公益善举”,如何用平凡铸就伟大?要回答这个问题,得从12年前说起。

2009年7月1日,谭蕾在无偿献血时志愿报名加入到中华骨髓库(中国造血干细胞捐献者资料库)。2014年3月5日,他与求助的白血病患者初配型结果相合,但最终未能成功捐献。2019年12月30日,他又一次配型成功,并被通知于次年3月中旬进行捐献。

然而,2020年初,新冠肺炎疫情突然来袭,再次打乱了这位体彩一线从业者的公益“节奏”。疫情状况好转后,谭蕾在2020年3月接到联系沟通捐献意愿事宜的电话后,一句话脱口而出:“我愿意,而且我就在长沙,随时都可以捐!”

当年3月18日,谭蕾在湖南省人民医院完成了造血干细胞采集手术。他捐献的造血干细胞被用于救助一名4岁女孩。他是全国第9454例、2020年第16例造血干细胞捐献者,是目前已知的湖南省首位成功捐献造血干细胞的体彩代销者。

更令人感动的是,这位普普通

通的体彩代销者,作公益、献爱心并不是出于一时冲动,而是“由来已久”。早在2005年,22岁的谭蕾就加入了无偿献血行列,每年的献血量在300至400毫升之间,迄今个人献血总量达到4800毫升。2008年,他在献血时看到中国造血干细胞捐献者资料库的介绍,毫不犹豫地加入其中。

《中国体彩报》曾经评论称,这位姓名中带“蕾”字的体彩代销者,并不是一个花样女孩,而是一个七尺男儿。而事实上,不论是巾帼还是男儿,在平凡岗位上奉献公益大爱、铸就不凡梦想的凡人善举,在体彩一线工作者中比比皆是。多年来,我国各地体彩机构积极组织员工和体彩实体店从业者参与无偿献血活动,用满腔热血传递公益爱心,履行社会责任。

像谭蕾一样,毅然决然伸出手臂、奉献爱心的体彩战线“献血尖兵”在各地不断涌现。福建泉州体彩中心工作人员黄康生,参加过7次无偿献血。湖南常德体彩工作人员黄忠泽、伍育进,自2016年起坚持每年无偿献血,累计献血2300毫升。河北雄安体彩代销者林浩,是一名人体器官捐献志愿者,也是“雄县体彩无偿献血志愿者”组织发起人,截至2020年上半年已两次组织共有94人参加的无偿献血活动,累计献血量达36600毫升。在一篇《无偿献血抗击疫情,体彩人争当最美逆行者》的图片报道中,我们还看到了很多撸起袖子、爱心满满的体彩“女汉子”……越来越多的热血体

彩人,把体彩公益理念与身体中流淌的血液融为一体,在人间传递着向上向善的暖流。

对于“红十字会”“中华骨髓库”“造血干细胞”“无偿献血”这些字眼,很多人耳熟能详,但或许同样会让很多人想不到的是,这些字眼会与体育彩票发生关系,会与体彩从业者“血脉相通”。然而,这样的事实正在发生,而且应当让更多的人知道。

自2003年起,中华骨髓库每年都得到以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金的投入支持。以2017年为例,当年全国彩票销售4266亿元,筹集公益金1163亿元,其中直接支持中华骨髓库的彩票公益金就有8956万元——这意味着,购彩者每花100元买彩票,就有两分钱直接用于中华骨髓库建设。这也说明,全国成千上万的体彩购彩者,在以买彩票的方式践行着公益善举,成为了全国“热血建设者”中的重要力量。

正如“2020体彩追梦人”活动评委、人民日报高级记者王霞光所评价,在全国体彩人、尤其是基层体彩工作者中,涌现出了一大批温暖感人、充满正能量的人物和事迹。他们通过对事业的执着坚守,对公益的热爱,深刻揭示了一个真理:在“公益”二字的背后,不仅仅是一个个口号、一句句励志话语,而是一个个有血有肉、有情有义、有爱有梦的鲜活人物。

体彩公益热血,铸就生命续航盾牌。向体彩大军中的“热血建设者”致敬!

■链接

谭蕾:播撒生命希望

2009年,湖南长沙体彩代销者谭蕾在无偿献血时报名加入中华骨髓库(中国造血干细胞捐献者资料库),成为一名造血干细胞捐献志愿者。实际上,谭蕾的公益行动早已开始。自2005年起,他每年都会进行无偿献血,迄今献血总量达到4800毫升。

2014年,谭蕾第一次接到来自白血病患者的求助,并与患者初配型结果相合,但因患者原因未能完成捐献。这成了他心中的一个“遗憾”。

2019年5月,他再次接到红十字会的电话,通过体检、高分型,决定在2020年初进行捐献,然而突如其来的疫情让捐献计划被迫延期。2020年3月,工作人员再次联系到谭蕾沟通捐献事宜,谭蕾脱口而出“我愿意,而且我就在长沙,随时都可以捐”。

2020年3月18日,谭蕾在湖南省人民医院完成造血干细胞采集手术。他捐献的造血干细胞被用于救助一名4岁女孩。他是全国第9454例、2020年第16例造血干细胞捐献者,是目前已知的湖南省首位



成功捐献造血干细胞的体彩代销者。

从血液中分离造血干细胞,要承受巨大心理压力,曾有捐献者因为过程中出现各种症状而临阵退缩。谭蕾坦言,这个过程有点辛苦。完成捐献后,谭蕾回到实体店工作岗位,在提供购彩服务的同时,还为购彩者普及志愿捐献相关知识,动员更多人勇敢献爱。

2021年,谭蕾荣获“2020体彩追梦人”荣誉称号,在体彩从业道路上写下了浓墨重彩的一笔。

(综合)

●晒单

混合过关3串1 一人斩获2.62万

今天,我们一共晒出五组中奖票,分别出自三家体彩实体店。这五组票中,包括一组全国联网单场竞猜(竞彩)篮球混合过关3串1的多票倍投单、一组竞彩足球胜平负2串1的多票倍投单、一张区域联网单场竞猜(北单)足球胜平负可容错式投注单、一张大乐透复式票和一张顶呱刮即开票。这其中,一位玩家以多票倍投斩获竞彩奖金2.62万元,引人注目。

●图1是全国联网单场竞猜游戏(竞彩)篮球混合过关3串1的倍投票,一人多票揽奖2.62万元,出自第36262体彩店。从票面上看,这位玩家选择的是4月13日竞彩篮球赛程中的3场美职篮赛事进行串关,单票投注50倍,一共出手40张票:第1关是雄鹿对阵热火的让分胜负(主队受让2.5分),单选负,竞彩奖金值为1.75;第2关是太阳对阵湖人的让分胜负(主队让7.5分),单选胜,奖金值1.75;第3关是掘金对阵开拓者的胜负,单选负,奖金值2.14。

实战中,以上三场比赛分别打成113比84、95比109、120比115,相对应彩果被这位购彩者全部命中(请注意:竞彩篮球对阵排序是客队在前、主队在后),单票揽奖655.5元,40张票合计擒下26220元。

●图2是体彩大乐透单式追加票,中奖1350元,出自第33004体彩店。当时,正值大乐透开展“10亿元大派奖”活动,派奖期间各等级奖金均有不同程度的提升。这位彩友选择的是4月26日开奖的第21046期大乐透,出手一张“前区6码+后区4码”的双区复式追加票,投注号码为前区06、07、14、15、18、28和后区02、03、06、08。当晚,大乐透开出奖号为前区06、08、12、14、18和后区06、08。开奖后,这位购彩者命中“3+2”,由于采用了复式追加方式,最终收获3注六等奖、15注八等奖和15注九等奖,中奖总额为1350元。

●图3是竞彩足球胜平负2串1的倍投票,一人多票揽奖822元,出自第36262体彩店。

这位购彩者选择的是4月17日竞彩足球赛程中的两场赛事进行串关,每张票投注50倍,一共买下三张票:第1关是意甲的拉齐奥对阵AC米兰,单选胜,奖金值为2.05;第2关是英超的莱切斯特对阵水晶宫,单选胜,奖金值1.34。

实战中,拉齐奥3比0大胜米兰,莱切斯特2比1力克水晶宫,为这位玩家送上单票274元,三张票共揽822元。

●图4是区域联网单场竞猜游戏(北单)胜平负6串22投注单,中奖292元,出自第36262体彩实体店。这位彩友选择的是单场游戏第21043期赛程中于4月18日晚间进行的6场比赛进行可容错式串关,全部单选:第1关是比甲的瓦勒海姆对阵根特(主队受让1球),单选0;第2关是比甲的科特赖对阵梅赫伦,单选0;第3关是比甲的圣特赖登对阵安德莱(主队受让1球),单选3;第4关是比甲的奥德赫对阵华斯兰,单选0;第5关是德甲的美因茨对阵赫



塔,单选1;第6关是意甲的都灵对阵罗马,单选3。

6串22是指选择6场比赛投注,可以容错两场,猜中4场及以上就能收获奖金。实战中,美因茨与赫塔之战无效取消,另外5场分别踢成2比7、1比4、0比1、1比2、3比1。最终,这张投入只有44元的单式可容错投注单击中了第1、2、4、6场一共4关彩果,相对应单场SP值为2.51、1.63、4.27、3.66,揽奖292元——

看似奖金不高,但投入与中奖比还是不错的。

●图5是顶呱刮“锦鲤”票,中奖500元,出自第50063体彩店。“锦鲤”20元面值的票种一共有20次中奖机会,最高奖金达100万元。这位购彩者在票面上刮出10个代表单倍奖金的“锦鲤”标志(共计200元)以及1个代表10倍奖金的“龙”标志(共计300元),单票总揽奖500元。

■马丁/文并图